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Περίληψη 
 

Οι δορυφορικές τεχνολογίες εντοπισµού θέσης αναπτύσσονται συνεχώς µε ραγδαίο 
ρυθµό και προσφέρουν νέες δυνατότητες στις γήινες επιστήµες και για ποικίλες εφαρµογές 
πρακτικού ενδιαφέροντος. Τυπικό παράδειγµα αποτελεί το Παγκόσµιο Σύστηµα Εντοπισµού, 
το διεθνώς γνωστό ως Global Positioning System ή GPS, το οποίο σε συνδυασµό µε τις νέες 
τεχνολογίες επικοινωνιών (π.χ. το ∆ιαδίκτυο, ασύρµατες τηλεπικοινωνίες, κ.ά.), τις τεράστιες 
βελτιώσεις στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και τα Συστήµατα Γεωγραφικών Πληροφοριών 
(Geographic Information Systems, GIS), έχει οδηγήσει σε ένα νέο πεδίο τεχνολογιών αιχµής, 
τις λεγόµενες Υπηρεσίες Αξιοποίησης της Γεωγραφικής Θέσης, οι οποίες αναφέρονται 
διεθνώς ως Location Based Services. 

 
Οι εν λόγω καινοτόµες υπηρεσίες εστιάζουν στην αξιοποίηση της γεωγραφικής θέσης που 

παρέχει το σύστηµα GPS παρέχοντας επιπλέον στον χρήστη, όπου και όποτε απαιτείται, όλες 
τις διαθέσιµες πληροφορίες για τις υπηρεσίες που αφορούν την γεωγραφική θέση του και/ή 
την γύρω περιοχή στην οποία ευρίσκεται ή κινείται, δηλαδή τον “γεωγραφικό χώρο” των 
ποικίλων δραστηριοτήτων του (οικονοµικών, επιστηµονικών, κοινωνικών κ.ά.). 

 
Σκοπός της παρούσης εργασίας είναι η ανάπτυξη και υλοποίηση µιας τυπικής εφαρµογής 

αξιοποίησης της γεωγραφικής θέσης σε υπολογιστή παλάµης (palmtop), η οποία επιτρέπει, 
µέσο της χρήσης ενός δέκτη GPS χειρός, να είναι γνωστή σε κάθε χρονική στιγµή η ακριβής 
θέση του δέκτη και κάνοντας χρήση αυτής της πληροφορίας να είναι δυνατή η πρόσβαση σε 
ποικίλες πληροφορίες ή υπηρεσίες που αφορούν τη συγκεκριµένη θέση ή την περιοχή καθώς 
και η πλοήγηση σε επιλεγµένους προορισµούς του άµεσου ενδιαφέροντος του χρήστη. 

 
Η πρακτική δοκιµή της εφαρµογής έγινε αρχικά στα πλαίσια µιας ∆ιπλωµατικής 

Εργασίας, για ένα περιορισµένο γεωγραφικό χώρο όπως η Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου, 
προκειµένου να αποκτηθεί η σχετική εµπειρία πάνω στις τεχνικές δυνατότητες και τις 
δυσκολίες των Υπηρεσιών Αξιοποίησης της Γεωγραφικής Θέσης. Ορµώµενοι από τους 
ιδιαίτερους δεσµούς που έχουν αναπτυχθεί µεταξύ του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και 
της περιοχής του Μετσόβου, η εν λόγω εφαρµογή επεκτάθηκε για την ευρύτερη περιοχή του 
Μετσόβου υλοποιώντας ένα τυπικό σενάριο χρήσης της εφαρµογής, για παράδειγµα, από 
τουρίστες, φυσιολάτρες ή άλλους επισκέπτες του Μετσόβου που ενδιαφέρονται π.χ.  

 
• για την περιήγηση τους στα αξιοθέατα της περιοχής (µοναστήρια, µουσεία, κ.ά.), 
• για πεζοπορίες σε γραφικά µονοπάτια της υπαίθρου (Βάλια Κάλντα, Μαυροβούνι, 

κ.ά.) ή  
• για την άµεση καθοδήγηση τους σε συγκεκριµένους προορισµούς της περιοχής 

(χιονοδροµικά κέντρα, ορειβατικά καταφύγια, κ.ά.). 
 



Στη συγκεκριµένη παρουσίαση αναφέρονται συνοπτικά οι τρέχουσες δυνατότητες και 
εξελίξεις της τεχνολογίας των Υπηρεσιών Αξιοποίησης της Γεωγραφικής Θέσης, 
περιγράφονται οι διαδικασίες και τα αποτελέσµατα υλοποίησης της συγκεκριµένης 
εφαρµογής για το Μέτσοβο και παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα της παρούσας εργασίας. 
Επιπλέον παρουσιάζονται σχέδια περαιτέρω βελτίωσης της εν λόγω εφαρµογής και 
γενικότερα της τεχνολογίας των Υπηρεσιών Αξιοποίησης της Γεωγραφικής Θέσης στα 
πλαίσια της έρευνας και της ανάπτυξης καινοτόµων µεθόδων και τεχνικών που θα µπορούσαν 
να συνεισφέρουν σε θέµατα ανάπτυξης της Ηπείρου, όπως η περιήγηση (και τουριστική 
ανάδειξη) των ορεινών όγκων, η καταγραφή και προβολή περιοχών της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς, κτηµατογραφήσεις και κτηµατολογικές εφαρµογές, κ.ά.  

 
 

Εισαγωγή 
 
Σήµερα οι συνεχώς αυξανόµενες δυνατότητες των ψηφιακών τεχνολογιών έχουν οδηγήσει 
στη χρήση ενός συνεχώς αυξανόµενου αριθµού αυτόνοµων, φορητών, συσκευών 
υπολογισµού, όπως οι φορητοί υπολογιστές, οι προσωπικοί ψηφιακοί βοηθοί (personal 
digital assistants, PDAs), οι υπολογιστές παλάµης (palmtops), τα κινητά τηλέφωνα, οι 
ψηφιακές φωτογραφικές µηχανές, κλπ., καθώς και συσκευές που συνδυάζουν ποικίλα από τα 
επιµέρους τεχνικά χαρακτηριστικά των εν λόγω συσκευών και που χρησιµοποιούνται πλέον 
για τις ανάγκες της καθηµερινής ζωής, της εργασίας και για τον ελεύθερο χρόνο. Σαν 
αποτέλεσµα, οι εν λόγω συσκευές αποτελούν το µέσο διακίνησης ποικίλης µορφής και 
 

 
Εικόνα 1 – Η σύγκλιση των τεχνολογιών που έδωσαν ώθηση στις Υπηρεσίες Αξιοποίησης 

της Γεωγραφικής θέσης 
Figure 1 – Convergence of the technologies on which Location-based Services are based  



 
περιεχοµένου ψηφιακών πληροφοριών που διανέµονται κατά κανόνα µε ένα µη-
ενσωµατωµένο τρόπο. Επιπλέον, διάφορες υπηρεσίες είναι πλέον δυνατές όχι µόνο προς τις 
κινητές συσκευές αλλά και από τις κινητές συσκευές, έτσι ώστε να παρέχονται ετερογενείς 
µεν πληροφορίες αλλά µε θεµατική σηµασιολογία εξαρτώµενες από την προτιθέµενη χρήση, 
τη θέση του χρήστη, το χρόνο και άλλες παραµέτρους ανάλογα µε την κινητικότητα του 
εκάστοτε χρήστη και την γεωγραφική κάλυψη που παρέχουν οι εν λόγω υπηρεσίες. Ο κύριος 
στόχος των εν λόγω υπηρεσιών είναι να θέτουν µια τάξη στον αλλιώς χαοτικό χαρακτήρα και 
την πολυµορφία των ποικίλων πληροφοριών που ενδεχοµένως ενδιαφέρουν τους χρήστες. 
Αυτό επιτυγχάνεται µε µια οµοιόµορφη, καθολική αντιπροσώπευση του τρόπου που µπορεί 
να προσεγγιστεί µια συγκεκριµένη πληροφορία, έτσι ώστε να µπορεί να αποθηκευθεί 
κατάλληλα, να υποβληθεί σε επεξεργασία, να συγκριθεί και να ταξινοµηθεί και είναι 
ενδεχοµένως επαναχρησιµοποιήσιµη και εξατοµικεύσιµη. Εναλλακτικά, η πρόσβαση σε 
σηµαντικές πληροφορίες µπορεί να επιτευχθεί τοπικά µε απευθείας χρήση των εν λόγω 
συσκευών αυτόνοµα και χωρίς τη ανάγκη χρήσης κινητής τηλεπικοινωνίας, αλλά απλά µε την 
εφαρµογή σύγχρονων τεχνικών διαχείρισης βάσεων δεδοµένων, εναποθήκευσης και ταχείας 
ανάκτησης των δεδοµένων ενδιαφέροντος µε κατάλληλα υπολογιστικά εργαλεία.       
 
Στα πλαίσια των εν λόγω τεχνολογικών εξελίξεων, διάφορες υπηρεσίες που συγκεκριµένα 
βασίζονται σε χωρικές πληροφορίες έχουν εξελιχθεί µε πολύ γρήγορους ρυθµούς τον 
τελευταίο καιρό. Τα Χωρικά Συστήµατα Πληροφοριών (Spatial Information Systems) 
αποτελούν µια ειδική περίπτωση πληροφοριακών συστηµάτων, όπου η πληροφοριακή βάση 
αποτελείται από στοιχεία για χωρικά κατανεµηµένα χαρακτηριστικά, δραστηριότητες ή 
γεγονότα. Μια νέα διάσταση που προδίδεται στη χρηστικότητα των εν λόγω στοιχείων 
βασίζεται στον ακριβή προσδιορισµό της γεωγραφικής θέσης των εν λόγω χαρακτηριστικών, 
δραστηριοτήτων ή γεγονότων. Η σύνδεση των Συστηµάτων Γεωγραφικών Πληροφοριών µε 
το ∆ιαδίκτυο, την ασύρµατη επικοινωνία και το ∆ορυφορικό Σύστηµα Εντοπισµού Θέσης 
(GPS), έχουν προκαλέσει τις καινοτόµες Υπηρεσίες Αξιοποίησης της Γεωγραφικής Θέσης 
ή όπως είναι διεθνώς γνωστές ως Location Based Services, οι οποίες έχουν σηµαντικό 
αντίκτυπο σε πολλές εφαρµογές. Οι εν λόγω καινοτόµες υπηρεσίες εστιάζουν στον εντοπισµό 
του κινητού χρήστη µε όσο το δυνατόν µεγαλύτερη ακρίβεια και στην αξιοποίηση της 
γεωγραφικής θέσης του, όπου και όποτε απαιτείται, ώστε να παρέχονται όλες τις διαθέσιµες 
πληροφορίες που αφορούν την γεωγραφική θέση του και/ή την γύρω περιοχή στην οποία 
ευρίσκεται ή κινείται, δηλαδή τον “γεωγραφικό χώρο” των ποικίλων δραστηριοτήτων του 
(οικονοµικών, επιστηµονικών, κοινωνικών κ.ά.). Έτσι, κάθε χρήστης θα µπορεί να έχει 
πρόσβαση σε υπηρεσίες προσαρµοσµένες στις εκάστοτε συνθήκες και απαιτήσεις, ιδιαίτερα 
σε ώρα ανάγκης. 
 
 
Υπηρεσίες Αξιοποίησης της Γεωγραφικής Θέσης – Συνοπτική Τεχνική Περιγραφή 
 
Οι Υπηρεσίες αξιοποίησης της γεωγραφικής θέσης ή Location Based Services, ορίζονται ως 
οι εφαρµογές που παραδίδουν όλες τις πληροφορίες που βασίζονται σε µια συγκεκριµένη 
γεωγραφική θέση, όπου και όποτε απαιτείται. Η δηµιουργία τους οφείλεται στην σύγκλιση  
που λαµβάνει  χώρα  τα  τελευταία χρόνια µεταξύ των τεχνολογιών πληροφορικής και 
τηλεπικοινωνιών και έχει σαν άµεσο αποτέλεσµα την σηµερινή εξέλιξη του ∆ιαδικτύου στη 
λεγόµενη νέα µορφή του κινητού Ιστού (mobile Web), που έρχεται να καλύψει τις ανάγκες 
για πρόσβαση στην πληροφορία χωρίς χρονικούς ή χωρικούς περιορισµούς (anywhere-
anytime access).  
.  



Η αρχική ώθηση για την ανάπτυξη των υπηρεσιών αυτών, δόθηκε στις ΗΠΑ, όπου 
απαιτήθηκε από τους χειριστές δικτύων κινητής τηλεφωνίας να παρέχουν  υπηρεσίες 
έκτακτης ανάγκης στους χρήστες κινητών τηλεφώνων µε την εντόπιση της συσκευής µέσα σε 
µια ακτίνα 125 µέτρων, ώστε να αντιµετωπίζονται άµεσα προβλήµατα ατόµων που χρήζουν 
βοήθειας, υπερηλίκων, παιδιών κ.ά.. Το γεγονός αυτό, επιτάχυνε την εµφάνιση του νέου και 
δυναµικού τοµέα των Υπηρεσιών αξιοποίησης της γεωγραφικής θέσης, καθώς επίσης 
βοήθησε στην επέκταση των υπηρεσιών ώστε να παρέχουν τις απαραίτητες πληροφορίες και 
σε άλλες συσκευές, εκτός κινητών τηλεφώνων. 
 
Μια βασική απαίτηση των υπηρεσιών αξιοποίησης της γεωγραφικής θέσης είναι ότι πρέπει 
να καλύπτουν τις απαιτήσεις ακρίβειας θέσης ενός κινούµενου χρήστη που καθορίζονται από 
την αντίστοιχη υπηρεσία ή εφαρµογή ενδιαφέροντος, µε το χαµηλότερο δυνατό κόστος και µε 
το ελάχιστο αντίκτυπο στο δίκτυο και τον εξοπλισµό που απαιτείται (κυρίως από τη µεριά 
του χρήστη). Στη πλέον εξελιγµένη µορφή των εν λόγω υπηρεσιών, η διαδικασία που 
ακολουθείται συνήθως, είναι να προσδιοριστεί η θέση του χρήστη (δηλαδή το στίγµα του), να 
αξιοποιηθούν τα γεωγραφικά στοιχεία της συγκεκριµένης θέσης, και µε το χρησιµοποιούµενο 
σύστηµα επικοινωνιών να µεταβιβαστεί η γεωγραφική θέση της συσκευής στο κέντρο 
ελέγχου και το αντίστοιχο λογισµικό, ώστε  να υποβληθούν σε επεξεργασία τα δεδοµένα 
θέσης µαζί µε τα γεωγραφικά στοιχεία και να παραχθούν όλες οι απαραίτητες πληροφορίες 
για τη συγκεκριµένη θέση.  
 
 

 
 

Εικόνα 2: Παράδειγµα των Υπηρεσιών αξιοποίησης της γεωγραφικής θέσης 
Figure 2 – Conceptual example of a Location-based Service   

 
 
Μέθοδοι Προσδιορισµού Θέσης για τις Υπηρεσίες Αξιοποίησης της Γεωγραφικής 
Θέσης 
 
Από τις προαναφερόµενες επιµέρους διεργασίες, ο καθορισµός της θέσης των κινητών 
χρηστών αποτελεί την µεγαλύτερη πρόκληση. Οι προµηθευτές των Υπηρεσιών Αξιοποίησης 
της Γεωγραφικής Θέσης χρησιµοποιούν σήµερα διάφορα µέσα, τεχνικές και συστήµατα για 
τον προσδιορισµό της θέσης του χρήστη, όπως είναι: 
  



• Ο συµβατικός προσδιορισµός θέσης, όπου πρόκειται για ενεργοποιηµένες φωνητικά λύσεις 
που απαιτούν από τους χρήστες  να προσδιορίσουν ρητά τη θέση τους.   

• Ο δίκτυο-κεντρικός προσδιορισµός θέσης, όπου η θέση µιας κινητής συσκευής 
προσδιορίζεται σε σχέση µε το δίκτυο µιας  περιοχής κυψελών κινητής τηλεφωνίας.  

• Ο ∆ορυφορικός εντοπισµός, όπου το στίγµα ενός χρήστη υπολογίζεται χρησιµοποιώντας 
τα ραδιοσήµατα από ειδικούς δορυφόρους εντοπισµού και πλοήγησης που παρέχουν 
24ωρη, παγκόσµια κάλυψη και κάτω από σχεδόν οποιεσδήποτε συνθήκες.   

 
Ο συµβατικός προσδιορισµός θέσης θεωρείται αρκετά ικανοποιητικός, π.χ. σε περιπτώσεις 
ανάγκης, για εφαρµογές πληροφοριών τύπου “κίτρινων σελίδων”, κ.ά., αλλά έχει βασικά 
µειονεκτήµατα (όπως η πιθανή αδυναµία του χρήστη να γνωρίζει την ακριβή θέση του), ενώ 
δεν εκµεταλλεύεται τις δυνατότητες των σηµερινών τεχνολογιών. Ωστόσο, µε τη σηµερινή 
σύγκλιση των ασύρµατων επικοινωνιών και του ∆ιαδικτύου, οι εν λόγω τεχνικές τείνουν να 
πάρουν νέα πορεία. 
 
Οι κύριες µέθοδοι δίκτυο-κεντρικού προσδιορισµού θέσης που έχουν υιοθετηθεί κυρίως από 
υπηρεσίες της κινητής τηλεφωνίας είναι οι εξής (Εικόνα 3): 
 

   
(α) Μέθοδος κυψέλης 

προέλευσης 
(β) Μέθοδος χρόνου άφιξης (γ) Μέθοδος γωνίας 

άφιξης 
 

Εικόνα 3 – Μέθοδοι εντοπισµού θέσης µε κινητά τηλέφωνα 
Figure 3 – Mobile location determination methods  

 
1. Η µέθοδος κυψέλης προέλευσης (Cell of Origin, COO), είναι η απλούστερη λύση, 

που χρησιµοποιεί τις πληροφορίες αναγνώρισης των κυψελών µέσα στο δίκτυο 
κινητής τηλεφωνίας για να προσδιορίσει την κατά προσέγγιση θέση του χρήστη. 
Εντούτοις, αυτή η τεχνική δεν είναι συχνά πολύ χρήσιµη λόγω της χαµηλής ακρίβειας 
προσδιορισµού θέσης. 

2. Η µέθοδος χρόνου άφιξης (Time of Arrival, ΤΟΑ) είναι η συνηθέστερη λύση, που 
χρησιµοποιεί τις διαφορές στο χρόνο της άφιξης του σήµατος από την κινητή 
συσκευή ενός χρήστη σε τουλάχιστον τρεις σταθµούς-βάσεων (base stations). 

3. Η µέθοδος γωνίας άφιξης (Angle of Arrival, ΑΟΑ) που επιδιώκει να καθορίσει τη 
θέση µιας κινητής συσκευής χρησιµοποιώντας τη γωνία  µε την οποία τα σήµατα που 
διαβιβάζονται από τη συσκευή φθάνουν σε συγκεκριµένους σταθµούς-βάσεων.   

4. Η µέθοδος της ενισχυµένης χρονικής καθυστέρησης (Enhanced Observed Time 
Difference, EOTD), που καθορίζει τη θέση µιας συσκευής χρησιµοποιώντας τη 
διαφοράς φάσης ή της µεταβολής της έντασης του σήµατος, όταν αυτό λαµβάνεται 
από περισσότερους του ενός σταθµούς-βάσεων και των λεγόµενων µονάδων 
µέτρησης θέσης (Location Measurement Units, LMU), που είναι εφοδιασµένοι µε 
συστήµατα ακριβούς συγχρονισµού και διασκορπισµένοι γεωγραφικά σε  µια περιοχή. 
Η µέθοδος αυτή είναι ουσιαστικά ένας συνδυασµός των τεχνικών TOA και ΑΟΑ. 

   



Η τυπική προσφερόµενη ακρίβεια των εν λόγω µεθόδων είναι της τάξης των 70-125 m, ενώ η 
µόνη απαίτηση είναι η προσθήκη κατάλληλου λογισµικού σε οποιοδήποτε κινητό τηλέφωνο. 
Ωστόσο, τα βασικά προβλήµατα που σχετίζονται µε αυτές τις µεθόδους σχετίζονται κυρίως 
µε τη φύση των κυψελωτών συστηµάτων όπου, εξαιτίας του διαφορετικού µεγέθους των 
κυψελών, που κυµαίνεται από µερικές εκατοντάδες µέτρα, µέχρι µερικές δεκάδες χιλιόµετρα, 
ο εντοπισµός ενός χρήστη µπορεί να είναι ανέφικτος ή δύσκολος ανάλογα µε την περιοχή που 
κινείται ο χρήστης. Οι δυσκολίες που υπάρχουν σήµερα (περιορισµοί σε κόστος και σε 
φάσµα συχνοτήτων, κ.ά.) αναµένεται να ξεπεραστούν µε την εφαρµογή των τεχνολογιών της 
κινητής τηλεφωνίας τρίτης γενιάς, ενώ η συνεχής βελτίωση των δικτύων κινητής τηλεφωνίας, 
µε τη µεγάλη διείσδυση στην αγορά, έχουν τη δυνατότητα να δώσουν, µεγαλύτερη αξία στις 
ήδη παρεχόµενες υπηρεσίες, χρησιµοποιώντας τις αυξηµένες δυνατότητες, που συνεπάγεται ο 
εντοπισµός της θέσης. 
 
Σήµερα πολλές εφαρµογές των Υπηρεσιών Αξιοποίησης της Γεωγραφικής Θέσης βασίζονται 
στον προσδιορισµό της θέσης του χρήστη µε υψηλή ακρίβεια της τάξης των µερικών µέτρων 
µε δορυφορικά συστήµατα, όπως γίνεται σήµερα µε το Παγκόσµιο Σύστηµα Εντοπισµού 
(Global Positioning System, GPS) ή στο άµεσο µέλλον (από το 2007) µε το δορυφορικό 
σύστηµα GALILEO. Το GPS αν και έχει ήδη αποδειχθεί ιδιαίτερα χρήσιµο για τυπικές 
εφαρµογές, παρουσιάζει ωστόσο σηµαντικές αδυναµίες που σχετίζονται κυρίως µε τους 
περιορισµούς της χρήσης του, λόγω έλλειψης ορατότητας των δορυφόρων, σε κλειστούς 
(εσωτερικούς) χώρους ή στις αστικές περιοχές µε  ψηλά κτήρια, εκεί δηλαδή όπου υπάρχει το 
µεγαλύτερο ενδιαφέρον για τις εφαρµογές των Υπηρεσιών Αξιοποίησης της Γεωγραφικής 
Θέσης. Προκειµένου να παρακαµφθούν οι εν λόγω αδυναµίες του GPS, τελευταία 
αναπτύσσονται διάφορες τεχνικές του λεγόµενου υποβοηθούµενου GPS (Assisted GPS, ή A-
GPS), οι οποίες αποτελούν ένα υβρίδιο της κινητής τεχνολογίας και του GPS 
χρησιµοποιώντας το τοπικό ασύρµατο δίκτυο µιας περιοχής. Το κύριο πλεονέκτηµα των εν 
λόγω τεχνικών, σε σχέση µε το συµβατικό GPS, είναι ότι επιτυγχάνεται πολύ γρηγορότερα 
και µε άριστη ακρίβεια ο εντοπισµός της θέσης ενός χρήστη, αν και αυτό οδηγεί σε 
υψηλότερο κόστος για τον απαιτούµενο εξοπλισµό.   
 
 
Ο ρόλος των GIS στις Υπηρεσίες Αξιοποίησης της Γεωγραφικής Θέσης 
 
Ανεξάρτητα από το σύστηµα ή την τεχνική εντοπισµού που χρησιµοποιείται, η ακριβής θέση 
του χρήστη µόνη της δεν  έχει ιδιαίτερο νόηµα να παρουσιαστεί  στην  πρωτογενή  της µορφή 
(π.χ. ζεύγος συντεταγµένων φ, λ), αλλά πρέπει να συσχετιστεί µε άλλες πληροφορίες  και 
υπηρεσίες προκειµένου να αποκτήσει προστιθέµενη αξία για τον χρήστη. Οι Υπηρεσίες 
Αξιοποίησης της Γεωγραφικής Θέσης αναλαµβάνουν να συσχετίσουν την πληροφορία θέσης 
(στίγµα) µε άλλες πληροφορίες µε τρόπο τέτοιο ώστε ο χρήστης να απολαµβάνει υπηρεσίες 
προσαρµοσµένες στην τρέχουσα γεωγραφική του θέση. Αυτό επιτυγχάνεται συνήθως µε την 
βοήθεια ενός Κέντρου Ελέγχου όπου γίνεται η διαχείριση των διαθέσιµων χωρικών στοιχείων 
της περιοχής ενδιαφέροντος, µέσο ενός Συστήµατος Γεωγραφικών Πληροφοριών 
(Geographic Information Systems, GIS), έτσι ώστε συσχετίζοντας τις πληροφορίες 
εντοπισµού µε το διαθέσιµο γεωγραφικό υπόβαθρο της περιοχής ενδιαφέροντος και ένα 
σύστηµα επικοινωνίας δεδοµένων παρέχει την συγκεκριµένη υπηρεσία που απαιτείται. 
 
Τα γεωγραφικά συστήµατα πληροφοριών περιλαµβάνουν τις λειτουργίες για την υποστήριξη 
των διαδικασιών της απόκτησης, της σύνταξης, της αποθήκευσης, της αναπροσαρµογής, της 
διαχείρισης, της ανάκτησης, της παρουσίασης και της ανάλυσης των χωρικών στοιχείων της 
εκάστοτε περιοχής ενδιαφέροντος.  
 



Από την πλευρά των GIS, οι Υπηρεσίες Αξιοποίησης της Γεωγραφικής Θέσης δεν απαιτούν 
πολλές σύνθετες χωρικές αναλύσεις. Εντούτοις, η φύση, η πληρότητα και η ακρίβεια των 
χωρικών δεδοµένων που περιλαµβάνονται στο εκάστοτε σύστηµα GIS καθορίζει και την 
ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών. Για µια ορισµένη περιοχή υπηρεσιών, η βάση 
δεδοµένων πρέπει να περιλαµβάνει όλα τα κατάλληλα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα όπως οι 
δρόµοι και τα σηµεία ενδιαφέροντος (ξενοδοχεία, πάρκα, ATMs, εστιατόρια, δηµόσιοι 
σταθµοί κυκλοφορίας, αξιοθέατα, καταστήµατα, σηµεία περιήγησης κ.ά.). Επιπλέον, 
απαιτούνται ψηφιακοί “χάρτες” της περιοχής, που µπορούν να είναι ένα χαρτοφυλάκιο 
χαρτών ή εικόνων σε µορφή raster, διανυσµατικοί χάρτες δηµιουργηµένοι "on-the-fly" όταν 
απαιτείται, ή αρχειοθετηµένες αεροφωτογραφίες ή δορυφορικές εικόνες.  Τα χωρικά στοιχεία 
της συγκεκριµένης περιοχής µπορούν να αποθηκευτούν σε διανυσµατική µορφή ή σε µορφή 
raster, µετά από την αναγκαία “γεω-αναφορά” τους, έτσι ώστε όλες οι πολυεπίπεδες 
πληροφορίες που σχετίζονται µε ένα συγκεκριµένο αντικείµενο στο χώρο, µια τοποθεσία, µια 
δραστηριότητα ή ένα γεγονός ή είναι σε ένα καθορισµένο µε απόλυτη σαφήνεια πλαίσιο 
αναφοράς. 
 
Οι λειτουργίες ανάλυσης χωρικών στοιχείων που χρησιµοποιούνται για τις Υπηρεσίες 
Αξιοποίησης της Γεωγραφικής Θέσης είναι τυπικά γεωµετρικές λειτουργίες που 
περιλαµβάνουν κυρίως τον υπολογισµό της απόστασης µεταξύ σηµείων, της έκτασης µιας 
περιοχής, και των κατευθύνσεων προς και από συγκεκριµένα σηµεία. Οι πληροφορίες αυτές 
µπορούν να συσχετισθούν µε άλλες παραµέτρους (π.χ. µια απόσταση µεταξύ δύο σηµείων 
µπορεί να εκφραστεί σε χρόνο διαδροµής για διαφορετικά µέσα µεταφοράς, όπως µε 
αυτοκίνητο, µε τα πόδια, τις δηµόσιες συγκοινωνίες, κλπ.), να βοηθούν τους χρήστες να 
συνδέσουν µέσο της θέσης τους διάφορες σηµειακές και χωρικές πληροφορίες (π.χ. να 
επιλέγουν βέλτιστες ή εναλλακτικές διαδροµές µεταξύ σηµείων) ή να δίνουν απαντήσεις σε 
σύνθετα ερωτήµατα που αφορούν τη χωρική συσχέτιση, την αναζήτηση βάσει κριτηρίων ή 
τις τάσεις µεταξύ γεωγραφικών στοιχείων (Davies et al., 2001).  
  
Από την πλευρά του χρήστη, οι Υπηρεσίες Αξιοποίησης της Γεωγραφικής Θέσης, 
συνδυάζοντας όλες τις παραπάνω πληροφορίες και δυνατότητες µε την θέση του χρήστη 
προσφέρουν:  
 

• Έγκυρη και έγκαιρη πληροφόρηση, σχετική µε την τρέχουσα τοποθεσία στην οποία 
βρίσκεται ο χρήστης.  

• Προσωποποιηµένη πληροφόρηση, ανάλογα µε τις προτιµήσεις του χρήστη.  
• Ποιοτικά καλύτερη πληροφόρηση. Η ποιότητα της πληροφορίας και ο βαθµός 

σχετικότητάς  της  αυξάνεται  καθώς  η  πληροφορία  συνδυάζεται  µε  την 
γεωγραφική θέση του χρήστη.  

• Μεγαλύτερη ασφάλεια, δεδοµένου ότι δίνεται στον χρήστη η δυνατότητα να εντοπίζει 
πηγές βοήθειας αλλά και να εντοπίζεται όταν βρίσκεται σε δύσκολη θέση. 

 
Εκτός από τις ανάγκες της µεταφοράς στοιχείων στα ασύρµατα δίκτυα και τον κινητό 
προσδιορισµό θέσης, ένα άλλο ουσιαστικό συστατικό της αρχιτεκτονικής λιβρών αποθηκεύει 
και αναλύει τα χωρικά στοιχεία.  
 
Μεθοδολογία της εφαρµογής για το Μέτσοβο 

Προκειµένου να αποκτηθεί η σχετική εµπειρία πάνω στις τεχνικές δυνατότητες και τις 
δυσκολίες των Υπηρεσιών Αξιοποίησης της Γεωγραφικής Θέσης έγινε αρχικά, στα πλαίσια 
µιας ∆ιπλωµατικής Εργασίας, η δοκιµή µιας τυπικής εφαρµογής των εν λόγω υπηρεσιών, για 
ένα περιορισµένο γεωγραφικό χώρο όπως η Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου (Γεωργίου, 2003) 



που αποσκοπούσε στην διευκόλυνση ενός “επισκέπτη” στον χώρο της Πολυτεχνειούπολης. 
Με την εµπειρία της πρακτικής αυτής δοκιµής, η εν λόγω εφαρµογή επεκτάθηκε για την 
ευρύτερη περιοχή του Μετσόβου υλοποιώντας ένα τυπικό σενάριο χρήσης της εφαρµογής, 
για παράδειγµα, από τουρίστες, φυσιολάτρες ή άλλους επισκέπτες του Μετσόβου που 
ενδιαφέρονται π.χ.  

 
• για την περιήγηση τους στα αξιοθέατα της περιοχής (µοναστήρια, µουσεία, κ.ά.), 
• για πεζοπορίες σε γραφικά µονοπάτια της υπαίθρου (Βάλια Κάλντα, Μαυροβούνι, 

κ.ά.) ή  
• για την άµεση καθοδήγηση τους σε συγκεκριµένους προορισµούς της περιοχής 

(χιονοδροµικά κέντρα, ορειβατικά καταφύγια, κ.ά.). 
 
Για τη συγκεκριµένη εφαρµογή χρησιµοποιήθηκαν δύο διαφορετικά υπόβαθρα. Ένα 
υπόβαθρο που καλύπτει την περιοχή του Μετσόβου σε κλίµακα 1:5.000 και ένα υπόβαθρο 
για την ευρύτερη περιοχή γύρω από το Μέτσοβο σε κλίµακα 1:50.000. Η ψηφιακή εικόνα του 
Μετσόβου είναι ένας ορθοφωτοχάρτης (Εικόνα 4) από το Υπουργείο Γεωργίας, το οποίο 
διαθέτει πρόσφατη σειρά από ορθοφωτοχάρτες που καλύπτουν το µεγαλύτερο ποσοστό της 
κατοικηµένης Ελλάδας σε κλίµακα 1:5.000, η οποία όµως προσαρµόζεται στη µεγέθυνση του 
χάρτη.  
 

 
 

Εικόνα 4 - Ο ορθοφωτοχάρτης του Μετσόβου 
Figure 4: Orthophotomap of Metsovo 

 



Για την ευρύτερη περιοχή γύρω από το Μέτσοβο, χρησιµοποιήθηκε το φύλλο χάρτη του 
Μετσόβου της Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού (Γ.Υ.Σ.)  σε κλίµακα 1:50.000. 
 

 
 

Εικόνα 5: Το φύλλο χάρτη 1:50000 του Μετσόβου 
Figure 5: The 1:50000 Mapsheet of Metsovo used as basemap 

 
Για την επιλογή του κατάλληλου λογισµικού GIS, έγινε αρχικά µια έρευνα στο ∆ιαδίκτυο για 
να επιλεγεί ένα εµπορικό πακέτο λογισµικού που να ανταποκρίνεται περισσότερο στις 
συγκεκριµένες απαιτήσεις και ιδιαιτερότητες των Υπηρεσιών Αξιοποίησης της Γεωγραφικής 
Θέσης και ειδικότερα της συγκεκριµένης εφαρµογής. Ποικίλα εµπορικά πακέτα λογισµικού  
διατίθενται σήµερα για να ικανοποιήσουν όλους τους χρήστες, όσο απαιτητικοί και αν είναι 
αυτοί. Η τελική επιλογή ήταν το λογισµικό Arc Pad 6.0 της ESRI (Environmental Systems 
Research Institute), που έχει αρκετά πλεονεκτήµατα (ESRI, 2000).  



Εικόνα 6:  Το λογισµικό Arc Pad 
ενσωµατωµένο σε υπολογιστή παλάµης 

Figure 6: The Arc Pad software on a palmtop 

 
Το λογισµικό Arc Pad βασίζεται στην 
τεχνολογία των Desktop GIS και είναι 
κατάλληλο για κινητή χαρτογράφηση. Το 
Arc Pad παρέχει στους χρήστες την 
τεχνολογία των GIS, την πρόσβαση σε 
βάσεις χωρικών δεδοµένων, δυνατότητα 
χαρτογράφησης και τέλος την χρήση του 
GPS µέσο φορητών υπολογιστών και 
κινητών συσκευών, όπως των υπολογιστών 
παλάµης (Εικόνα 6). Επιπλέον, δίνει τη 
δυνατότητα στο χρήστη να ενηµερώνει 
υπάρχοντα στοιχεία και να τα συσχετίζει 
µε εξωτερικά αρχεία (φωτογραφίες, 
κείµενα, βίντεο) και να προσθέτει 
καινούργια στοιχεία από το ∆ιαδίκτυο. 
 
Για τη δηµιουργία της συγκεκριµένης 
εφαρµογής κρίθηκε απαραίτητο αρχικά να 
γίνει µια µελέτη της ευρύτερης περιοχής 
του Μετσόβου, έτσι ώστε να κατανοηθούν 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περιοχής 
ώστε στη συνέχεια να δηµιουργηθούν τα 
αντίστοιχα θεµατικά επίπεδα. 
 

 
Οι βασικές επιλογές των θεµατικών πληροφοριών που θεωρήθηκε ότι έπρεπε να 
συµπεριληφθούν στην συγκεκριµένη εφαρµογή αφορούσαν: 
 

• Τη γενικότερη γεωγραφία της περιοχής συµπεριλαµβανοµένων των διαµερισµάτων 
Μετσόβου, Ανήλιου, Ανθοχωρίου και Βοτονοσίου. 

• Την ιστορική και παραδοσιακή κληρονοµιά της περιοχής, όπως: 
o Το Mουσείο Λαϊκής Τέχνης Τοσίτσα.  
o Η Πινακοθήκη του Ε. Αβέρωφ.  
o Το Μοναστήρι του Αγ. Νικολάου.  
o Το Μοναστήρι της Παναγίας.  
o Ο ναός της Αγίας Παρασκευής (1511), µε το περίφηµο ξυλόγλυπτο τέµπλο. 
o Η εκκλησία του Αγίου Χαραλάµπους, όπου ο Κοσµάς ο Αιτωλός µίλησε 

στους Μετσοβίτες  
o Το µοναστήρι της Κόκκινης Πέτρας σε απόσταση 10 χλµ. από το Μέτσοβο 
o Τοπικά λαογραφικά αξιοθέατα (π.χ. αρχοντικά, βρύσες, σχολεία, κ.ά.) 

• Τα αξιοθέατα στα οποία οφείλεται η ραγδαία τουριστική ανάπτυξη των τελευταίων 
ετών και τα οποία προσελκύουν όλο και περισσότερους επισκέπτες για χειµερινό και 
καλοκαιρινό τουρισµό. 

• Τις τοπικές οικονοµικές δραστηριότητες (π.χ. οικιακή βιοτεχνία υφαντών, ξύλου και 
κτηνοτροφικών προϊόντων κ.ά.) που κρατούν ζωντανή τη µικρή κοινωνία του 
Μετσόβου και συµβάλουν στην τήρηση των ηθών και εθίµων, της πλούσιας 
µουσικής παράδοσης και της γλώσσας (βλάχικη διάλεκτος). 

• Τις ψυχαγωγικές και άλλες δραστηριότητες, µε έντονο ενδιαφέρον για την τοπική 
οικονοµία, όπως:  



o Το χιονοδροµικό κέντρο µε δύο πίστες στις θέσεις «Καρακόλι» και 
«Προφήτη Ηλία». 

o Το νέο χιονοδροµικό κέντρο στη θέση «Ζυγός» στο Ανήλιο Μετσόβου.  
o Η τεχνητή λίµνη των Πηγών Αώου, όπου όσοι επιθυµούν µπορούν να 

ασκήσουν το χόµπι της ερασιτεχνικής αλιείας. 
o Το οροπέδιο «Πολιτσιές», όπου δίνεται η δυνατότητα για ιππασία και βόλτα 

µε άλογα σε ένα τοπίο ασύλληπτης φυσικής οµορφιάς. 
o Το Συνεδριακό Κέντρο του Μετσόβου 

• Τουριστικούς προορισµούς για φυσιολατρικές περιηγήσεις, όπως: 
o Ο εθνικός δρυµός Βάλια Κάλντα, µε τη σπανιότατη πανίδα και χλωρίδα 
o Το ορειβατικό καταφύγιο του Μαυροβουνίου ή τη θέση «Λάκος» στο 

Μαυροβούνι όπου τους καλοκαιρινούς µήνες οργανώνεται ο «Πίχτειος 
περίπατος», µε διανυκτέρευση, χορό και τραγούδι και ανάβαση το πρωί ως τη 
θέση «Αυτιά Φλέγγα», όπου η θέα είναι πανοραµική. 

o Ο Νερόµυλος Γκίνα στις όχθες του Αράχθου  
o Ο Αβερώφειος Κήπος, ένα πάρκο 10 στρεµµάτων όπου βρίσκονται όλα τα 

είδη δέντρων της περιοχής Πίνδου (ένα από τα καλύτερα πάρκα της χώρας)    
 
Αφού µελετήθηκαν τα αξιοθέατα της περιοχής του Μετσόβου, αποφασίστηκε για την 
συγκεκριµένη εφαρµογή, να δηµιουργηθούν διάφορα επίπεδα πληροφορίας και για τα δύο 
υπόβαθρα που χρησιµοποιήθηκαν.  
 
Ενδεικτικά για το υπόβαθρο του Μετσόβου σε κλίµακα 1:5.000 δηµιουργήθηκαν τα εξής 
επίπεδα πληροφορίας: 
 
¾ ∆ρόµοι 
¾ Κτήρια 
¾ Πλατείες  
¾ Εκκλησίες 

 
Για την ευρύτερη περιοχή του Μετσόβου σε κλίµακα 1:50.000 δηµιουργήθηκαν τα εξής 
επίπεδα πληροφορίας: 
 
¾ Τεχνητή λίµνη πηγών Αωού 
¾ Χιονοδροµικό κέντρο Μετσόβου 
¾ Ο Εθνικό ∆ρυµός Βάλια Κάλντα  
¾ Μονοπάτια στις περιοχές Βάλια Κάλντα και Μαυροβούνι 
¾ Ορειβατικά Καταφύγια 
¾ Πέτρινα Γεφύρια 

 
Η δηµιουργία των θεµατικών επιπέδων πραγµατοποιήθηκε µε τη βοήθεια του λογισµικoύ Arc 
Pad 6.0, δηλαδή για κάθε επίπεδο πληροφορίας δηµιουργήθηκε και ένα ξεχωριστό layer. 
Τυπικά για να δηµιουργηθεί ένα layer, χρησιµοποιείται το εργαλείο Add layer. Ορίζεται αν το 
layer που θα δηµιουργηθεί θα περιέχει σηµεία, γραµµές ή πολύγωνα και το layer 
αποθηκεύεται υπό τη µορφή ενός shape file που στη συνέχεια εισάγεται στον χάρτη. Αφού 
δηµιουργηθούν τα επιθυµητά layer, η επεξεργασία των δεδοµένων γίνεται µε τη βοήθεια των 
εργαλείων της ράβδου Edit/Drawing. Κάθε είδος επεξεργασίας και σχεδιασµός 
πραγµατοποιείται, αφού τεθεί ένα συγκεκριµένο layer ως editable. Κάθε φορά που 
σχεδιάζεται ένα νέο χαρακτηριστικό σε συγκεκριµένη θέση πάνω στο χάρτη, γύρω από το νέο 
χαρακτηριστικό εµφανίζεται ένα πλαίσιο στο οποίο µπορούν να εισαχθούν πληροφορίες για 



τις ιδιότητες του νέου χαρακτηριστικού. Τέλος επιλέγοντας την επιλογή Feature Properties 
µπορούν να εµφανιστούν ή και να ενηµερωθούν οι ιδιότητες του νέου χαρακτηριστικού. 
 
Γενικότερα οι διαδικασίες µε τις οποίες µπορεί να γίνει η επεξεργασία των δεδοµένων στο 
Arc Pad6.0, είναι: 
 
1. Προσθήκη layers  
2. Επεξεργασία των layers  
3. ∆ηµιουργία καινούργιων 

χαρακτηριστικών  
4. Επιλογή των χαρακτηριστικών  
5. Μετακίνηση των χαρακτηριστικών 

6. ∆ιαγραφή των χαρακτηριστικών  
7. Κίνηση γύρω από το χάρτη  
8. Πληροφορίες για κάποιο χαρακτηριστικό  
9. Μέτρηση απόστασης 
10. Εύρεση χαρακτηριστικών µε 

συγκεκριµένες  ιδιότητες 
 
Μια άλλη σηµαντική δυνατότητα του Arc Pad 6.0 είναι η δηµιουργία των εργαλείων Arc Pad 
για τον υπολογιστή γραφείου Arc GIS. Έτσι είναι δυνατόν να δηµιουργηθεί συµβολογία για 
ορισµένα layers. Αρχικά µεταφέρονται τα δεδοµένα από το περιβάλλον του Arc Pad στο 
περιβάλλον του Arc View και οι διαδικασίες µε τις οποίες µπορεί να γίνει η επεξεργασία των 
δεδοµένων, είναι: 
 

� ∆ηµιουργία φόρµας  
� Προσθήκη πεδίων στη φόρµα  
� Εξαγωγή συµβόλων  
� ∆ηµιουργία υποσυνόλων της Βάσης ∆εδοµένων  
� Εξαγωγή  εικόνων JPEG 

 
Με τον τρόπο αυτό ψηφιοποιήθηκαν: (i) µε γραµµές, οι δρόµοι και τα µονοπάτια στις 
περιοχές Βάλια Κάλντα και Μαυροβούνι, (ii) µε πολύγωνα, τα κτήρια, οι πλατείες, οι 
εκκλησίες, ο Εθνικό ∆ρυµός Βάλια Κάλντα και η τεχνητή λίµνη πηγών Αωού, και (iii) µε 
σηµεία, το χιονοδροµικό κέντρο Μετσόβου, τα ορειβατικά καταφύγια και τα πέτρινα 
γεφύρια. Συγκεκριµένα το layer κτήρια περιλαµβάνει το συνεδριακό κέντρο, το δηµαρχείο, 
την πινακοθήκη Ε. Αβέρωφ και το µουσείο λαϊκής τέχνης Τοσίτσα, το layer πλατείες 
περιλαµβάνει την κεντρική πλατεία και την παιδική χαρά, το layer εκκλησίες περιλαµβάνει 
την εκκλησία της Αγίας Παρασκευής, το layer ορειβατικά καταφύγια περιλαµβάνει τρία 
ορειβατικά καταφύγια, ενώ το layer πέτρινα γεφύρια περιλαµβάνει µόνο ένα πέτρινο γεφύρι 
που φαίνεται στο συγκεκριµένο φύλλο χάρτη και βρίσκεται στο χωριό Βοβούσα. 
 
Μετά την επεξεργασία των layers στο Arc Pad 6.0, ο ορθοφωτοχάρτης του Μετσόβου 
αποθηκεύτηκε µε το όνοµα subset1.apm (Εικόνα 7), ενώ ο αντίστοιχος χάρτης της ευρύτερη 
περιοχής του Μετσόβου αποθηκεύτηκε µε το όνοµα Hpeiros.apm (Εικόνα 8). 

 
Χρήση στο πεδίο  

Μετά την δηµιουργία της εφαρµογής σε palmtop µε τη βοήθεια του λογισµικού Arc Pad, η 
εφαρµογή είναι έτοιµη να ολοκληρωθεί και να χρησιµοποιηθεί στο πεδίο, αρκεί να συνδεθεί 
µε ένα GPS χειρός.  
 
Τα σενάρια που µπορούν να εφαρµοστούν, κατατάσσονται στις ακόλουθες τρεις  κατηγορίες 
 
� Επεξεργασία των δεδοµένων µε προσθήκη νέων χαρακτηριστικών  
� Ερωτήσεις στα δεδοµένα  
� Πλοήγηση µε τη βοήθεια του GPS χειρός σε συγκεκριµένα χαρακτηριστικά



  

Εικόνα 7: Ο τελικός χάρτης subset1.apm στο Arc Pad 

Figure 7: The final map “subset1.apm” used on Arc Pad 

Εικόνα 8: Ο τελικός χάρτης Hpeiros.apm στο Arc Pad 

Figure 8: The final map “Hpeiros.apm” used on Arc Pad 
 



 

 
� Προσθήκη νέων χαρακτηριστικών — Το σενάριο προσθήκης νέων χαρακτηριστικών 
µπορεί να εφαρµοστεί σε δύο διαφορετικές περιπτώσεις, που είναι τυπικές των αναγκών της 
ηλεκτρονικής χαρτογράφησης. Στην περίπτωση που είναι επιθυµητό να προστεθούν 
χαρακτηριστικά σε ένα ήδη υπάρχον layer και στην περίπτωση που δηµιουργείται  ένα 
καινούργιο layer και σε αυτό προσθέτονται νέα χαρακτηριστικά. 
 
Στην πρώτη περίπτωση για παράδειγµα µπορεί το ήδη υπάρχον layer εκκλησίες, που 
περιλαµβάνει µόνο τον Ιερό Ναό της Αγίας Παρασκευής, που βρίσκεται µέσα στο Μέτσοβο, 
να επεκταθεί και να συµπεριλάβει και τα µοναστήρια που βρίσκονται κοντά στο Μέτσοβο 
όπως το Μοναστήρι του Αγ. Νικολάου, το Μοναστήρι της Παναγίας, την εκκλησία του Αγίου 
Χαραλάµπους και το µοναστήρι της Κόκκινης Πέτρας. 
  
Στην δεύτερη περίπτωση το σενάριο είναι να δηµιουργηθεί ένα καινούργιο layer και να 
προστεθούν σε αυτό νέα χαρακτηριστικά. Καθώς το Μέτσοβο είναι ένα πολύ όµορφο 
τουριστικό θέρετρο, θα ήταν χρήσιµο η δηµιουργία δύο καινούργιων layer, ένα για τα 
ξενοδοχεία και ένα για τις ταβέρνες της περιοχής.   
 
� Ερωτήσεις στα δεδοµένα — Το σενάριο των ερωτήσεων στα δεδοµένα, µπορεί να 
εφαρµοστεί σε χαρακτηριστικές περιπτώσεις ανάκτησης και αξιοποίησης πληροφοριών. 
Γενικότερα οι ερωτήσεις αφορούν τρεις διαφορετικές κατηγορίες.  Στην πρώτη κατηγορία, 
επιλέγεται ένα χαρακτηριστικό και γίνεται προσπάθεια να βρεθούν οι ιδιότητές του και σε 
ποια κατηγορία ανήκει. Στη δεύτερη κατηγορία ερωτήσεων, υπάρχει ενδιαφέρον για µια 
συγκεκριµένη ιδιότητα των χαρακτηριστικών και γίνεται  προσπάθεια να βρεθούν τα 
χαρακτηριστικά που είχαν αυτήν την ιδιότητα. Τέλος στην τρίτη κατηγορία, γίνεται 
προσπάθεια να υπολογιστούν διάφορα µεγέθη πάνω στο χάρτη. 
 
Για παράδειγµα, ξεκινώντας µε την πρώτη κατηγορία, προκειµένου να βρεθούν πληροφορίες 
για το Συνεδριακό Κέντρο, αρκεί να επιλεχθεί το layer κτήρια στον κατάλογο τον layers και 
στη συνέχεια χρησιµοποιώντας το εργαλείο Identify, να επιλεχθεί το αντίστοιχο κτήριο. Το 
επιλεγµένο χαρακτηριστικό εµφανίζεται φωτισµένο κόκκινο και εµφανίζονται οι ιδιότητές 
του, όπως φαίνεται στην Εικόνα 9. Με παρόµοιο τρόπο, προκειµένου να βρεθούν 
πληροφορίες για την Τεχνητή λίµνη των πηγών Αωού, αρκεί να επιλεχθεί το layer ΛΙΜΝΗ 
στον κατάλογο τον layers και στη συνέχεια χρησιµοποιώντας το εργαλείο Identify, να 
επιλεχθεί η συγκεκριµένη λίµνη. Το επιλεγµένο χαρακτηριστικό εµφανίζεται φωτισµένο 
κόκκινο και εµφανίζονται οι ιδιότητές του, όπως φαίνεται στην Εικόνα 10. 
 
Στην δεύτερη κατηγορία, γίνεται προσπάθεια να βρεθεί ένα χαρακτηριστικό που έχει µια 
συγκεκριµένη ιδιότητα, όπως για παράδειγµα για το layer κτήρια, αναζήτηση του κτηρίου µε 
την συγκεκριµένη ιδιότητα (π.χ. όνοµα  ∆ηµαρχείο). Χρησιµοποιείται το εργαλείο Find και 
στο παράθυρο εύρεσης, επιλέγεται το πεδίο «ΟΝΟΜΑ» και  πληκτρολογείται η ιδιότητα 
«∆ΗΜΑΡΧΕΙΟ». Πατώντας Find, παρουσιάζεται  αµέσως ο κατάλογος των αποτελεσµάτων, 
ενώ µε διπλό κλικ πάνω στο αποτέλεσµα της αναζήτησης, εµφανίζεται ο πίνακας µε τις 
ιδιότητες του χαρακτηριστικού και το επιλεγµένο χαρακτηριστικό εµφανίζεται φωτισµένο 
κόκκινο, όπως φαίνεται στην Εικόνα 11. Με παρόµοιο τρόπο, για το layer Πέτρινα Γεφύρια, 
προκειµένου να βρεθεί το γεφύρι µε την συγκεκριµένη ιδιότητα (π.χ. όνοµα Βοβούσα). 
Χρησιµοποιείται το εργαλείο Find και στο παράθυρο εύρεσης, επιλέγεται το πεδίο 
«ΟΝΟΜΑ» και  πληκτρολογείται η ιδιότητα «ΒΟΒΟΥΣΑ». Πατώντας Find, παρουσιάζεται 
   



  
Εικόνα 9: Ανάκτηση πληροφορίων για το Συνεδριακό Κέντρο 

Figure 9: Accessing information on the Conference Centre 
Εικόνα 10: Ανάκτηση πληροφοριών για την λίµνη του 

Αωού 
Figure 10: Accessing information on the Lake of Aoos 

  
 



 
 

 
 

Εικόνα 11: Ανάκτηση πληροφοριών για το ∆ηµαρχείο 
Figure 11: Accessing information on the City Hall 

 
Εικόνα 12: Ανάκτηση πληροφοριών για το γεφύρι «Βοβούσα» 

Figure 12: Accessing information on the “Vovousa” Bridge 
 
 



 
 

Εικόνα 13: Μέτρηση απόστασης µεταξύ δύο κτηρίων 
Figure 13: Measuring the distance between two buildings 

 
Εικόνα 14: Πλοηγώντας το GPS σε επιλεγµένο χαρακτηριστικό, π.χ. το 

Χιονοδροµικό Κέντρο 
Figure 14: Navigating with GPS to a specific waypoint, e.g. The Ski Resort 



 
αµέσως ο κατάλογος των αποτελεσµάτων, ενώ µε διπλό κλικ πάνω στο αποτέλεσµα της 
αναζήτησης, εµφανίζεται ο πίνακας µε τις ιδιότητες του χαρακτηριστικού και το επιλεγµένο 
χαρακτηριστικό εµφανίζεται φωτισµένο κόκκινο, όπως φαίνεται στην Εικόνα 12. 
 
Στην τρίτη κατηγορία ερωτήσεων, σκοπός είναι να υπολογιστούν αποστάσεις και εµβαδά 
πάνω στον χάρτη. Για παράδειγµα µπορεί να µετρηθεί η απόσταση µεταξύ του Συνεδριακού 
Κέντρου και του Μουσείου Λαϊκής Τέχνης Τοσίτσα. Συγκεκριµένα, σχεδιάζεται η 
συντοµότερη διαδροµή από το Συνεδριακό Κέντρο στο Μουσείο Λαϊκής Τέχνης Τοσίτσα, η 
οποία εµφανίζεται µε µαύρο χρώµα και αµέσως εµφανίζεται ένα παράθυρο που περιέχει τη 
λίστα µε όλες τις πληροφορίες της µέτρησης, όπως φαίνεται στην Εικόνα 13. Με παρόµοιο 
τρόπο, µπορεί να µετρηθεί το εµβαδόν του Εθνικού ∆ρυµού Βάλια Κάλντα. Σχεδιάζεται κατά 
προσέγγιση ένα κλειστό πολύγωνο που αντιπροσωπεύει τα όρια του Εθνικού ∆ρυµού Βάλια 
Κάλντα που εµφανίζεται στο συγκεκριµένο υπόβαθρο. Το κλειστό πολύγωνο εµφανίζεται µε 
µαύρο χρώµα και αµέσως εµφανίζεται ένα παράθυρο που περιέχει τη λίστα µε όλες τις 
πληροφορίες της µέτρησης: οι συντεταγµένες του αρχικού και τελικού σηµείου, που 
συµπίπτουν καθώς και η περίµετρος και το εµβαδόν της επιλεγµένης περιοχής. 
 
Πλοήγηση µε τη βοήθεια του GPS χειρός σε συγκεκριµένα χαρακτηριστικά — Το 
σενάριο της πλοήγησης µε τη βοήθεια του GPS χειρός, µπορεί να εφαρµοστεί σε πάρα πολλές 
περιπτώσεις. Συγκεκριµένα, χρησιµοποιώντας το εργαλείο Identify ή το εργαλείο Find, πάντα 
επιλέγεται κάποιο χαρακτηριστικό και στη συνέχεια διαλέγοντας την επιλογή GoTo, το 
χαρακτηριστικό αυτό, µπορεί να τεθεί ως προορισµός. Τέλος µε τη βοήθεια του GPS χειρός  
και των πληροφοριών του παραθύρου GPS Positioning (συγκεκριµένα µε την ένδειξη της 
πυξίδας και της απόστασης) γίνεται εφικτή η πλοήγηση στον συγκεκριµένο προορισµό, 
δηλαδή στο επιλεγµένο χαρακτηριστικό. 
 
Ως παράδειγµα θα αναφερθεί η διαδικασία για να βρεθεί το Χιονοδροµικό κέντρο Μετσόβου 
και να τεθεί ως προορισµός, ώστε να πλοηγηθεί το GPS µέχρι εκεί (Εικόνα 14). Αρχικά 
εφαρµόζεται η διαδικασία εύρεσης ενός χαρακτηριστικού (χιονοδροµικό κέντρο) µε 
συγκεκριµένη ιδιότητα (όνοµα Μετσόβου). Στη συνέχεια επιλέγοντας το εικονίδιο Goto, το 
επιλεγµένο χαρακτηριστικό τίθεται ως κατεύθυνση πλοήγησης. Αµέσως το επιλεγµένο 
χαρακτηριστικό, εµφανίζεται φωτισµένο κόκκινο, και αναγράφεται η αρίθµηση του, δηλαδή 
«1». Τέλος µε τη βοήθεια των πληροφοριών του παραθύρου GPS Positioning, 
πραγµατοποιείται η πλοήγηση του GPS στον συγκεκριµένο προορισµό. 
 
 
Συµπεράσµατα και προτάσεις για επέκταση της εφαρµογής 

Στην συγκεκριµένη εργασία πραγµατοποιήθηκε η µελέτη και υλοποίηση µιας εφαρµογής που 
στηρίζεται κυρίως στη σύνδεση δύο διαφορετικών επιστηµονικών πεδίων και την εφαρµογή 
τους στο πεδίο: των Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών (GIS) µε το Σύστηµα 
∆ορυφορικού Εντοπισµού Θέσης (GPS), ώστε να αναπτυχθεί µια απλή πιλοτική εφαρµογή 
των υπηρεσιών αξιοποίησης της γεωγραφικής θέσης. Το γεγονός αυτό, προσδίδει στην 
εφαρµογή ιδιαίτερο χαρακτήρα και την εντάσσει στις τεχνολογικές τάσεις της σηµερινής 
εποχής. Η συγκεκριµένη εφαρµογή παρείχε σηµαντικές εµπειρίες σχετικά µε τις προκλήσεις 
που συνδέονται γενικότερα µε την ανάπτυξη Υπηρεσιών Αξιοποίησης της Γεωγραφικής 
Θέσης και ειδικότερα µε την ανάπτυξη ενός ηλεκτρονικού οδηγού τουρισµού για την περιοχή 
του Μετσόβου.  
 



Τα αποτελέσµατα της εφαρµογής απέδειξαν ότι ο συνδυασµός των δύο τεχνολογιών έχει την 
δυνατότητα να εφαρµοστεί σε πολλές περιπτώσεις µε πολλαπλά πρακτικά οφέλη, όπως: 
 

• Αυξανόµενη ευκολία, ασφάλεια και ευκολία κινητικότητας 
• Πληροφορίες που είναι εξατοµικευµένες, εντοπισµένες και προσβάσιµες 
• Φιλική προς το χρήστη λειτουργία 
• ∆υνατότητα χειρισµού υψηλού όγκου πληροφοριών 
• Αναθεώρηση και ενηµέρωση στοιχείων οπουδήποτε και οποτεδήποτε  

 
Η συγκεκριµένη εφαρµογή σχεδιάστηκε για τη χρήση της από επισκέπτες της ευρύτερης 
περιοχής του Μετσόβου επιτρέποντας την πρόσβαση, σε πραγµατικό χρόνο, σε ποικίλες 
πληροφορίες για µια συγκεκριµένη θέση. Για παράδειγµα, ένας κατάλληλα εξοπλισµένος 
τουρίστας (π.χ. µε ένα palmtop και ενσωµατωµένο GPS) θα µπορεί να έχει ανά πάσα χρονική 
στιγµή πληροφορίες για θέσεις και ώρες λειτουργίας των µοναστηριών, του µουσείου και της 
πινακοθήκης ή και επιπλέον πληροφορίες, π.χ. για τη διαθεσιµότητα των ξενοδοχείων κ.ά. Ή 
στην περίπτωση ενός φυσιολάτρη που του αρέσει να πραγµατοποιεί περιπάτους στην 
ύπαιθρο, θα µπορεί σε πραγµατικό χρόνο να έχει πληροφορίες για µονοπάτια, καθώς επίσης 
θα µπορεί να αναζητά την συντοµότερη διαδροµή και να κατευθύνεται στον συγκεκριµένο 
προορισµό που επιθυµεί.  
 
Μια άµεση ενδιαφέρουσα επέκταση της εφαρµογής παρουσιάζει η δυνατότητα σύνδεσης µε 
το ∆ιαδίκτυο και την απόκτηση πληροφοριών ενδιαφέροντος µέσο της ασύρµατης 
τεχνολογίας, την οποία µπορεί ήδη να εκµεταλλευθεί ο εξοπλισµός που χρησιµοποιήθηκε. Με 
τον τρόπο αυτό, οι τεράστιες πηγές πληροφοριών, υπηρεσιών και γνώσης του ∆ιαδικτύου θα 
προσδώσουν άµεση χρησιµότητα και περαιτέρω ευκολία στις αναζητήσεις των χρηστών 
τέτοιων εφαρµογών. Μελλοντικά προσβλέπουµε σε µια πιο ολοκληρωµένη εφαρµογή που θα 
µπορούσε να παρέχει εναλλακτικά σενάρια πληροφοριακών επιλογών για τους επισκέπτες µε 
την προσαρµογή της συµπεριφοράς του συστήµατος στις αλλαγές στη θέση ενός χρήστη. 
Παραδείγµατος χάριν, το σύστηµα θα µπορεί (α) να προτείνει έναν διαφορετικό σύνολο 
περιηγήσεων ανάλογα µε τα ενδιαφέροντα ενός επισκέπτη, τη θέση, το διαθέσιµο χρόνο, τους 
οικονοµικούς περιορισµούς, τους περιορισµούς κινητικότητας, και τις τοπικές καιρικές 
συνθήκες ή επιπλέον (β) να προσαρµόζει το πρόγραµµα των εν λόγω περιηγήσεων καθώς οι 
συγκεκριµένες συνθήκες ή οι όροι επιλογής του χρήστη αλλάζουν. 
 
Επιπλέον, η εφαρµογή θα µπορούσε να επεκταθεί σε άλλες δραστηριότητες, που θα 
µπορούσαν να συνεισφέρουν σε θέµατα ανάπτυξης της Ηπείρου, όπως περιήγηση (και 
τουριστική ανάδειξη) των ορεινών όγκων, καταγραφή και προβολή περιοχών της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς, κτηµατογραφήσεις και κτηµατολογικές εφαρµογές της περιοχής, 
διαχείριση δηµοσίων έργων, διαχείριση περιβαλλοντικών πόρων και παρακολούθηση 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων, κ.ά.      
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Abstract  
 

The satellite positioning technologies are evolving continuously with rapid advances and 
offer new possibilities in the geosciences and for various applications of practical interest. A 
typical example is the internationally known Global Positioning System or GPS, which in 
combination with the new technologies of communications (e.g. the Internet, wireless 
telecommunications, etc.), the enormous improvements in the computers and the Geographic 
Information Systems (GIS), has led to a new field of innovative technologies known as 
Location Based Services (LBS). 

 
These innovative services focus in the exploitation of the geographic location that is 

provided by various positioning systems like GPS, providing also to the user, where and 
whenever it is required, all the available information for neighboring points of interest and 
various services that relate to the specific location and/or the surrounding region in which the 
user is moving, that is to say “the geographical space” where he performs various activities 
(economic, scientific, social etc  

 
The aim of the present work is to develop and demonstrate a pilot application of such 

location-based service for a palmtop computer, which allows with the simultaneous use of a 
GPS receiver, to locate precisely the position of the user and by making use of this 
information to access various other information or services that relate to the particular place 
or the region as well as to navigate in selected destinations of direct interest of user.  

 
The practical trial of such an application was done initially, as part of the research work 

for a Diploma Thesis, for a limited geographical area such as the campus of the National 
technical University of Athens (NTUA), so that to acquire the necessary experience with the 
technical challenges and the difficulties of Locations-based Services. Subsequently, the 
application was extended for the wider region of Metsovo in an attempt to demonstrate its 
usefulness, for example, in practical situations such as assisting tourists, naturalists or other 
visitors of the area Metsovo who are interested in e.g.   

 
• Touring the region’s points-of-interest (monasteries, museums, etc.),  
• Hiking in the panoramic trails of he region’s countryside (Valia Kalnta, Maurovouni, 

etc.) or   
• Finding their way to various destinations of the region (e.g. ski centers, mountain 

shelters, etc.).  
 

In this presentation are reported briefly the current capabilities and trends in the 
developments of the Location-based Services, as well as the results of the particular 
application for the Metsovo. Furthermore conclusions are drawn for further improvements of 
this particular application, as well as how the technology of Location-based Services could 
contribute on the growth of the region, in such sectors as tourism, cadastral surveys and 
cadastral applications, environmental applications etc.  


